

ЗНАМЯ ТРУДА

Издаётся
с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и
районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 26 (5685) ВТОРНИК, 1 марта 1983 года. Цена 2 коп.

Рубежи сердцевины года пятилетки

В райкоме КПСС Об инициативе передовых животноводов района

Выполняя решения XXVI съезда КПСС, майского и ноябрьского (1982 г.) Пленумов ЦК КПСС звено по откорму крупного рогатого скота Центрального отделения Таналыкского совхоза в составе трех человек (звеньевой Н. В. Дробот) в 1982 году откормило 757 бычков и получило 1084 центнера валового и по 852 грамма среднесуточного привеса.

Оператор по откорму молодняка крупного рогатого скота Маканской межхозяйственной откормочной площадки Б. С. Горват получил 1037 центнеров валового и по

600 граммов среднесуточного привеса.

Чабан Таналыкского совхоза К. Г. Сулейманов настриг с каждой овцы по 4,4 килограмма шерсти.

В 1983 году передовые животноводы — звено Н. В. Дробот, чабан К. Г. Сулейманов и оператор по откорму молодняка крупного рогатого скота Б. С. Горват решили соревноваться за достижение наивысшего конечного результата в производстве животноводческой продукции, увеличить свой вклад в выполнение Продовольственной программы страны и принять на себя высокие социалистические обязательства.

Бюро райкома КПСС одобрило

социалистические обязательства передовиков животноводства на 1983 год.

Партийным и профсоюзным организациям, руководителям хозяйства предложено оказать инициаторам соревнования помощь в выполнении ими социалистических обязательств, осуществить меры для достижения высоких производственных показателей всеми работниками животноводства.

Редакции районной газеты «Знамя труда» широко освещать ход социалистического соревнования, опыт работы передовых коллективов и животноводов района.

Дневник соревнования

За восьмую неделю 1983 года, с 21 по 27 февраля, победителем в социалистическом соревновании среди коллективов молочно-товарных ферм района признан коллектив Савельевской молочно-товарной фермы Таналыкского совхоза (бригадир А. М. Галайнов), надоивший за неделю по 60 килограммов молока от каждой фуражной коровы.

Коллективу Савельевской молочно-товарной фермы присужден переходящий вымпел райкома КПСС, исполкома районного Совета народных депутатов, райкома профсоюза работников сельского хозяйства и райкома ВЛКСМ.

На втором месте коллективы молочно-товарных ферм: Подольской Таналыкского совхоза, Байгускаровской колхоза имени Калинина, надоившие по 53—52 килограмма молока от каждой фуражной коровы.

На третьем — коллективы Центральной и Сарыкульской молочно-товарных ферм ордена Ленина Матраевского совхоза, Новоукраинской Таналыкского и Бузавлыкской Акъярского совхозов, надоившие по 50 килограммов молока от каждой фуражной коровы.

Отстают коллективы ферм: Яковлевской Акъярского совхоза, совхоза «Степной», надоившие менее пяти килограммов молока от каждой коровы в сутки.

По 11 килограммов

Животноводы Савельевской молочно-товарной фермы с каждым днем увеличивают надои молока. Вторую неделю подряд они удерживают переходящий вымпел райкома КПСС, исполкома районного Совета народных депутатов, райкома профсоюза работников сельского хозяйства и рай-

кома ВЛКСМ. В эти дни они надают по 9,5 килограмма молока от каждой коровы.

Впереди идет Валентина Давыдовна Авдеева. Она суточные надои молока от каждой коровы довела до 11 килограммов.

Товарищи животноводы! Берите пример с В. Д. Авдеевой!

ЗИМНИЙ ДЕНЬ — УРОЖАЮ

Ведут снегозадержание

Неплохими темпами ведут снегозадержание механизаторы Центрального отделения Таналыкского совхоза. На 100—120 процентов выполняют сменную норму выработки механизаторы Николай Шахов, комсомольцы Хайдар Юзеев, Петр Житков. Ниже своих возможностей занимаются накопле-

нием влаги земледельцы Гаделевского отделения. Всего лишь на 1700 гектарах проведено снегозадержание.

Сейчас на полях совхоза работают 14—12 снеголазов. Они призвали снегозадержание на площади 9000 гектаров.

В. РЕШЕТНИЧЕНКО,
агроном.

СОЦИАЛИСТИЧЕСКИЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА

оператора по откорму молодняка крупного рогатого скота Маканской межхозяйственной откормочной площадки ГОРВАТ Б. С.



Включившись во Всесоюзное социалистическое соревнование, проходившее под девизом «60-летию СССР — 60 ударных недель», в минувшем году я брал высокое социальное обязательство и с честью его выполнил. Откормил и сдал на мясокомбинат 647 бычков, получил 1037

центнеров валового привеса при среднесуточном привесе каждой головы молодняка крупного рогатого скота более 600 граммов.

Поддерживая почин передовых животноводов района и республики, стремясь внести достойный вклад в выполнение Продовольственной программы страны, в третьем году пятилетки обязуюсь довести среднесуточный привес молодняка крупного рогатого скота до 1000 граммов, среднесуточный вес — до 415 килограммов, а валовой привес — до 1100 центнеров и не менее 95 процентов бычков сдать государству высшей упитанностью, обеспечить стопроцентную сохранность скота.

Б. ГОРВАТ,
скотник.

НА СНИМКЕ: скотник Маканского совхоза Б. С. Горват,

чабана Таналыкского совхоза СУЛЕЙМАНОВА К. Г.



Включившись во Всесоюзное социалистическое соревнование за успешное претворение в жизнь исторических решений XXVI съезда КПСС, я брал на 1982 год высокое обязательство и успешно его выполнил. От закрепленных 819 голов овец получил 36 центнеров высококачественной шерсти. Настриг шерсти на 1 овцу составил 4,4 килограмма.

В ответ на решения

майского и ноябрьского (1982 г.) Пленумов ЦК КПСС, стремясь внести достойный вклад в сердцевины года одиннадцатой пятилетки, в этом году обязуюсь настричь 25 центнеров, а от каждой овцы по 4,5 килограмма шерсти. Получить и сохранить от каждых 100 маток по 100 ягнят.

К. СУЛЕЙМАНОВ,
чабан.

НА СНИМКЕ: чабан Таналыкского совхоза К. Г. Сулейманов,

звена по откорму крупного рогатого скота Центрального отделения Таналыкского совхоза

Претворяя в жизнь исторические решения XXVI съезда КПСС, коллектив нашего звена с честью выполнил социалистические обязательства по производству говядины, взятые на 1982 год.

Звено в составе трех человек откормило и сдало государству 757 голов крупного рогатого скота средним живым весом по 405 кг, получило 1084 центнера валового привеса при среднесуточном привесе каждого бычка 852 грамма. На фермах нашего совхоза продолжается напряженная трудовая вахта. Коллектив нашего звена, соревнуясь за достижение наивысшего конечного результата в производстве говядины, стремясь повысить свой вклад в выполнение Продовольственной программы страны принимает на 1983 год следующие социалистические обязательства:

Откормить и реализовать 800 голов скота, не менее 98 процентов довести до высшей упитанности, средним живым весом не менее 400 кг. Произвести говядины 1100 центнеров.

За счет улучшения кормления, ухода и содержания скота получить среднесуточные привесы не менее 900 граммов.

За счет рационального



и экономного использования кормов, дачи их животным только в приготовленном виде максимально уменьшить себестоимость одного центнера говядины.

Н. ДРОБОТ,
звеньевой.

НА СНИМКЕ: Н. В. Дробот-звеньевой по откорму крупного рогатого скота Таналыкского совхоза.

Фото В. УСМАНОВА.



НАКАЗЫ забывать нельзя

В МИНУВШУЮ избирательную кампанию XVIII созыва в местные Советы района депутатами избрано 510 человек, в том числе 196 — молодежи. Из них — 121 — члены ВЛКСМ и определенная часть коммунистов и кандидатов в члены КПСС.

Многогранна и всеобъемлюща деятельность местных Советов в нашей жизни. На них лежит большая ответственность за комплексное экономическое и социальное развитие. Они занимаются вопросами промышленности и сельского хозяйства, развитием здравоохранения и народного образования и многими другими.

В успешном решении данных вопросов непосредственное участие принимают и молодые избранные народом — комсомольцы и молодежь. Например, депутатами Бурбаевского поселкового Совета избраны 34 комсомольца и молодежи, в том числе шесть являются членами КПСС.

Доброго слова заслуживают молодые депутаты коммунисты, член райкома КПСС Гульшат Сынбулатова — парикмахер Дома бытовых услуг, комсомольцы Валей Ильбаков — машинист электроваза Октябрьского подземного рудника, Альфия Турумтаева — техник поселкового Совета, кандидат в члены КПСС, Т. Иващенко — старший библиотечарь, Ф. Ф. Харрисова — воспитательница детского сада.

Г. Сынбулатова, например, проводит активную работу в округе с избирателями, обращая особое внимание на их нужды и запросы. Остальным депутатам она подает пример и в своей основной работе. Так, за минувший год план по обслуживанию населения выполнила на 117,5 процента, в том числе за январь — на 109,2 процента.

С чувством долга, ответственности за порученное дело относятся к исполнению своих обязанностей Н. Алябьев, Ф. Харисова, В. Альбаков. Все вопросы, связанные с работой депутата, решаются совместно или с председателем исполкома поселкового Совета Л. А. Шатенко, или же с начальниками цехов.

Но в целом по поселку выполнение наказов идет очень медленно. В этом большая часть вины лежит и на депутатах, так как мало проявляют инициативы, в том числе и на исполнителях. А ведь так получается, что депутат бегаёт, хлопочет, «выбивает», но тот, кто должен исполнить наказ смотрит на это сквозь пальцы.

Медленно идет выполнение наказов и в Ново-Зирганском сельском Совете (председатель С. Х. Давлетханова). Большая задержка в решении данных вопросов кроется в отсутствии необходимых материалов. Например, в Илячевской восьмилет-

ней школе в аварийном состоянии находится мастерская. Данный наказ был дан молодому депутату Расиме Аскаровой. Но перестройка мастерской намечена только лишь на 1984 год.

Большинство молодых депутатов активно участвует в жизни Советов. Это такие, как механик Ресуль Батыров из Ново-Зирганского, председатель группы народного контроля А. Курлейцева, Г. Иштанов — шофер, З. Муталова — работница фермы из Антинганского сельских Советов. Они активно участвуют на сессиях, заседаниях исполкомов, проводят определенную работу с избирателями округа о сдаче государству излишков сельскохозяйственной продукции.

Каждый из избранных народом знает, что на селе основным предметом постоянной заботы органов власти является повышение урожайности полей и продуктивности животноводства, создание условий для более высокопроизводительного труда колхозников, рабочих совхозов.

Выборы в местные Советы прошли в знаменательное время, когда на майском (1982 г.) Пленуме ЦК КПСС была принята Продовольственная программа. И сейчас все дела и помыслы избранных народом должны быть направлены на успешное превращение ее в жизнь.

Н. ЧЕМЕРЧЕЙ.



На снимке нашего фотокорреспондента В. Урманова вы видите токаря центральной ремонтной мастерской Таналянского совхоза Николая Заярнюка. За ударный труд, верность избранной профессии и

чуткое отношение к запросам ремонтников он пользуется авторитетом. Он ударник коммунистического труда. Ежемесячно установленные задания Николаем Заярнюком выполняет на 130—150 процентов.

В РАЙОННОМ КОМИТЕТЕ НАРОДНОГО КОНТРОЛЯ

Когда низка трудовая дисциплина

Проверка, проведенная комитетом народного контроля, показала, что в ПДУ-1388 руководители свыклись с нарушениями правил внутреннего трудового распорядка, фактами прогулов, потерей рабочего времени.

В истекшем году здесь в среднем из-за опозданий на работу ежедневно терялось до 12 часов рабочего времени или более 300 человеко-

дней в год. Бывают случаи, когда рабочие появляются на работе в нетрезвом состоянии. Однако администрация и профсоюзная организация на факты нарушения трудовой дисциплины не реагируют. Так, в прошлом году за нарушение трудовой дисциплины были наказаны всего лишь 2 человека. Да и как администрация будет наказывать рабочих, если руководители сами пока-

зывают недисциплинированность, опаздывают на работу.

Все это отрицательно сказывается на выполнении установленного плана. Так, план по строительству и ремонту автомобильных дорог на 1982 год выполнен всего лишь на 89,3 процента.

За невыполнение постановления ЦК КПСС, Совета Министров СССР и ВЦСПС «О дальнейшем укреплении трудо-

Отчетные собрания в колхозах

Н ЕМАЛО труда вложили труженники колхоза «Новый путь» во втором году одиннадцатой пятилетки. Достигнуты некоторые успехи в полеводстве, животноводстве, но было и много недостатков и неиспользованных резервов. Об этом подробно и обстоятельно в своем докладе председатель колхоза С. И. Тужилин на недавно состоявшемся отчетном собрании колхозников.

В прошлом году с каждого из 4700 га зерновых получено по 12,2 центнера урожая. Государству продано 28,4 тысячи центнеров хлеба, что составляет 63 процента к плану.

Под конец уборки руководство бригады и главный агроном выбрали правильную стратегию. В результате чего самое урожайное поле, площадью 476 га, убиралось с большими потерями. Вместо 19 центнеров получено где-то по 14 центнера с гектара. Допущены были в обеих бригадах также и погрешности.

Как видно, резервов для получения более высоких урожаев в колхозе очень много, и нужно только их ввести в действие.

Дальнейшее развитие животноводства и увеличение производства продукции, сказал докладчик,

привеса.

Большой ущерб наносит колхозу падеж всех видов скота. В отчетном году колхоз потерял ущерб от падежа скота на сумму 68 тысяч рублей, пало 155 голов крупного рогатого скота, в том числе 120 теллят, то есть пал каждый четвертый теленок. Особенно большой падеж был в Илячевской молочной-товарной ферме — 101 теленок. Заведующий этой фермой молодой коммунист А. Р. Кусяков в своем выступлении то ли в оправдание высказался так: «Хотели по всем намерениям получить и сохранить больше телят. Однако из-за плохих условий и нашей безответственности (в зимние морозы новорожденные телята были оставлены в неотопленном помещении) наши планы рухнули».

Действительно, экономические показатели за 1982 год показывают, что по основным отраслям колхоз именно по вышнеложным и по ряду другим причинам не смог добиться существенного подъема всего производства. По производственно-финансовому плану колхоз должен был получить денежной доход от всех отраслей сельского хозяйства почти 1,6 миллиона рублей. Фактически же план выполнен на 73,2 процента. Только для воспроизводства стада хозяйством в 1982 году закуплено скота на сумму 264334 рубля. И колхоз завершил этот финансовый год с убытком на сумму 122 тысячи рублей, имея большие задолженности по краткосрочным и долгосрочным ссудам.

Таково лицо сегодняшней жизни колхоза. Допущено немало ошибок, хотя правление колхоза, партийная, профсоюзная и комсомольская организации всю свою деятельность направляли на то, чтобы мобилизовать колхозников на успешное выполнение народнохозяйственных планов и взятых социалистических обязательств. Выступившие на собрании члены колхоза, в частности Р. А. Мамбетов, Н. А. Модин, В. Ф. Журавлев, З. Крдыгукин и другие, подвергли резкой критике деятельность правления колхоза, отметили, что бездействуют советы бригад, низка дисциплина труда. Правление колхоза не всегда вмешивалось в ряд производственных вопросов, не наказывало виновных лиц, грубо нарушающих дисциплину труда. Очень много фактов пьянства, грешат пьянкой и некоторые главные специалисты, руководители среднего звена. 10 процентов трудоспособных колхозников не выработали минимум трудовой. Выступившие призвали решительно искоренить все эти недостатки.

Большие и ответственные задачи стоят перед коллективом в этом году. Третий год одиннадцатой пятилетки должен стать решающим в выполнении всего пятилетнего плана. Рубежи высокие и для достижения намеченного требуется большая и упорная работа. Все колхозники выразили большую уверенность в том, что поставленные перед ними задачи будут успешно выполнены и решил продолжить социалистическое соревнование с соседним колхозом имени Фрунзе.

Ф. МУХАМЕТОВ.

Успехи сопутствуют слаженному коллективу

Урожайность зерновых культур в колхозе в прошедшем году оказалась ниже, чем в среднем по району и меньше, чем в первом году одиннадцатой пятилетки.

Это, как отметил докладчик, результат того, что в хозяйстве не все делается для повышения урожайности всех культур. Во-первых, низка еще культура земледелия, нарушаются правила агротехники, не выдерживаются сроки сева, зимой на полях слабо ведется снегозадержание, мало вносятся минеральных и органических удобрений. Во-вторых, имеются большие претензии к инженерной службе колхоза. Так, запки культиваторов и сошники не снимались несколько лет, затупились, поэтому предпосевная обработка почвы в прошлом году была проведена некачественно, нужной заделки семян не было, отсюда недружные всходы и снижение урожайности.

Были серьезные промахи и в проведении уборочных работ. Качество ремонта комбайнов было недостаточно высоким, комбайны, выйдя в поле, тут же начали «сыпаться». В основном повинны в этом главный инженер колхоза Ф. И. Ильясов, помощники бригадиров С. Х. Шарипов и А. Г. Тукбаев, ибо они плохо контролировали ремонт, не было по-настоящему организованно техническое обслуживание.

Была и вина со стороны руководства колхоза и в первую очередь — главного агронома А. К. Тагирова. Ряд комбайнеров в горячую пору уборки нарушал трудовую дисциплину, особенно в Зирганской бригаде. Неоперативно работал зерноток в Илячевской бригаде, здесь медленно обрабатывалось зерно, в результате имелся большой процент пор-

зависит в конечном итоге от достатка кормов, причем разнообразных и высокого качества. За последние годы в колхозе проделана определенная работа по созданию прочной кормовой базы. Кормовые культуры были посеяны на площади 920 га или на 15 процентах имеющейся пашни, в том числе силосные — 800 гектаров, урожайность которых составила по 121 центнеру с гектара. Заготовлено было по колхозу сена более 15 тысяч центнеров, силоса 97 тысяч, соломы 30 тысяч и сенажа 3,5 тысячи. Все показатели выше плановых, кроме сенажа (план 16000).

И каково же состояние животноводства на сегодняшний день? Кстати, план второго года одиннадцатой пятилетки по продаже живых животных выполнен: по мясу — на 100,6, по молоку — на 96,8, по шерсти — на 102 процента. Имеются сдвиги по выполнению выходного поголовья скота. Увеличилась товарность молока (хотя и не был выполнен план), всего сдано 1 сортом 93 процента. Кстати, это один из лучших показателей в районе. Надой молока на одну фуражную корову составил 2233 килограмма.

По сравнению с предыдущими годами удой молока на одну фуражную корову заметно увеличился (почти на 150 кг). Есть и маяки в колхозе. Так, Магикамал Кунакасова по обязательству 2700 надонла от каждой коровы по 2714 килограммов молока, почти такого же уровня достигла Таисия Шинкаренко (2693). Успехов добились депутат райсовета молодая доярка Расима Аскарлова, Гульсира Кунакова, Шамснур Билалова, Зайтула Мамбетова, скотники Николай Слащев, Александр Равкин, Анатолий Лаушкин и другие. Однако все дело в том, что таких результатов добиваются немногие и поэтому получаются очень разительные результаты.

Для уточнения хочется привести такой пример: среднесуточные привесы по крупному рогатому скоту составили 267 граммов, у свиной старшей 2-х месячной — 198 граммов. В то же время расход кормов на один центнер привеса по сравнению с 1981 годом повысился почти в два раза. А вот телатница А. Колесник ежемесячно получает по 900—980 граммов среднесуточного

вой дисциплины и сокращения текучести кадров в народном хозяйстве», нетребовательность, низкую трудовую дисциплину в коллективе начальнику производственно-дорожного участка Г. Ш. Юлдашбаеву объявлен строгий выговор, за систематическое нарушение трудовой дисциплины главному инженеру А. И. Айнулову поставлено на вид.

Группы и посты народного контроля колхозов, совхозов, предприятий должны усилить контроль за выполнением данного постановления,

За дисциплину и правопорядок в коллективах

Проведены собрания трудящихся по вопросам укрепления дисциплины и правопорядка, борьбы с пьянством в РО «Госкомсельхозтехника», колхозах «Красный доброволец», «Новый путь», совхозе «Степной». С информацией о состоянии дисциплины в вышеуказанных коллективах выступили руководители хозяйств Р. Н. Кудояров, Ф. Г. Абубакиров, С. И. Тужилин, И. Я. Искужин.

О состоянии преступности, борьбы с

пьянством и мерах их предупреждения с конкретными примерами перед собравшимися выступили также руководители отдела внутренних дел М. Х. Мухаметов, З. С. Ярбулов, А. Х. Хамидуллин. Подверглись резкому осуждению пьяницы, тулякши, прогульщики в вышеуказанных коллективах. Отмечалось ан伯ральное отношение к злостным пьяницам, неподдающимся воспитанию, говорилось о необходимости создания нетерпимой обстанов-

ки вокруг них и всеобщего презрения. Намечены меры по активизации товарищеских судов, добровольных народных дружин и других общественных организаций.

Такие собрания до 1 апреля 1983 года намечено провести во всех колхозах, совхозах, предприятиях, организациях. Необходимо, чтобы они были хорошо подготовлены, присутствовали на них все руководители, нарушители дисциплины и лица, злоупотребляющие спиртными напитками, с которых следует перед коллективом строго спросить за их антиобщественное поведение, недобросовестное отношение к работе.

По труду и чести



Башкирская АССР. Комбайнер колхоза «Октябрь» Илишевского района Рагиб Бадертдинов — полный кавалер ордена Трудовой Славы.

Двадцать лет трудится Рагиб на земле. Его лич-



ный вклад в колхозный караван 1982 года превысил 11 тысяч центнеров зерна. Практический опыт комплексной уборки урожая выпускник сельскохозяйственного техникума Рагиб Бадертдинов обобщил в дипломной работе «Ипатовский метод в условиях колхоза «Октябрь».

Односельчане ценят Рагиба за спокойный характер, трудолюбие. Коммунисты избрали его в партком колхоза, где он

отвечает за работу с молодежью. У комсомольцев есть пример для подражания в жизни.

НА СНИМКЕ СЛЕВА: в мастерских районного объединения Госкомсельхозтехники поставлены на линию работники нескольких комбайнов колхоза «Октябрь».

НА СНИМКЕ СПРАВА: Рагиб Бадертдинов с семьей.

Фото В. ВОНОГА. (Фотохроника ТАСС).

Баш. ЦНТИ сообщает

СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ СИСТЕМЫ ПЛАНИРОВАНИЯ

Важную роль в повышении эффективности производства играет совершенствование системы оперативно-производственного планирования.

Согласно плановой номенклатуре и объему работ бригады разрабатывается единый наряд-задание, основанный на планировании в бригадокомплектах.

В хозяйствах Калужской области принята унифицированная форма наряд-задания. В одном документе совмещены основные показатели работы бригады, расчет бригадокомплекта и табель учета отработанного времени. В первом разделе представлены — бригадная номенклатура и объем работ, валовая продукция, численный состав бригады, производительность труда, трудоемкость работ, показатели по труду и заработной плате. Расчет бригадокомплекта (второй раздел) составляется, исходя из утвержденной технологической трудоемкости и комплексных расценок единицы изделия. Показатели разделов взаимосвязаны. Обратная сторона документа служит для учета отработанного времени каждым членом бригады. Данные табельного учета используются при начислении и распределении коллективного заработка, анализе состояния трудовой дисциплины и потере рабочего времени.

Единый наряд-задание разрабатывается плано-производственным отделом совместно с бригадиром сроком на 1 месяц и доводится до бригады за 2—3 дня до начала отчетного периода.

МЕХАНИЗИРОВАННЫЙ ОТРЯД

Создание механизированных отрядов в колхозе имени Калинина Запорожской области обеспечило не только экономии фонда оплаты труда за счет высвобождения людей, но и высококачественное проведение всех сельскохозяйственных работ в установленные сроки.

На животноводческих фермах внедрена звеньевая организация труда с аккордно-премиальной оплатой. На отраслевом хозрасчете успешно функционируют цехи растениеводства, животноводства, механизации, обслуживания.

При создании цеха растениеводства упростили пять комплексных бригад. Руководство отраслью возглавил агроном, которому подчинены механизированные отряды, садово-огородная бригада и служба защиты растений.

Главный зоотехник-начальник цеха животноводства возглавляет шесть хозрасчетных подразделений, в т. ч. молочно-товарный комплекс, фермы крупного рогатого скота, птице- и оцеводческие фермы. Структура этого цеха включает в себя ветеринарную службу и специалистов по племенной работе.

Машинный двор, типовая ремонтная мастерская, автомобильный парк, служба энергетиков и отряд по механизации трудоемких процессов в животноводстве объединены в общеколхозный цех механизации, которым руководит главный инженер.

В цех обслуживания вошли группа реализации, газовое хозяйство, склады, детский сад, пекарня, баня и др.

Внедрение цеховой струк-

туры управления позволило уменьшить численный состав аппарата управления.

БРИГАДНЫЙ ПОДРЯД В ЗЕМЛЕДЕЛИИ

В колхозе «Дружба» Гомельской области сформирован комплексный механизированный отряд. Отряд работает на принципах бригадного подряда с аккордно-премиальной системой оплаты труда и повременным авансированием.

Взаимоотношения между отрядом и правлением колхоза определяются договором, который имеет юридическую силу и четко регламентирует права, обязанности и ответственность обеих сторон.

До окончательного расчета за продукцию членам отряда выдается аванс, установленный исходя из 71% тарифного фонда.

Расценки за продукцию определяют из 120% тарифного фонда, рассчитанного на основе запланированного в технологических картах объема работ, принятых норм выработки, тарифных разрядов работ, действующих тарифных ставок и плановой урожайности сельскохозяйственных культур. Кроме того, в аккордный фонд для определения расценок включают: оплату за проведение технических работ и ремонта; повышенную оплату на уборке урожая и дополнительную оплату за качество работ; надбавку за илассность механизаторам; оплату обслуживающего персонала.

Внедрение бригадного подряда позволило увеличить производство валовой продукции на один условный трактор в 2 раза.

Е. ЯРОШЕНКО.

СОВЕТЫ СПЕЦИАЛИСТА

И ЗДЕСЬ НУЖНА ИСПОЛНИТЕЛЬНОСТЬ

Бешенство — одно из самых опасных и тяжелых инфекционных болезней человека и животных. Основными ее распространителями являются собаки и кошки.

По РСФСР Башкирская республика входит по этой болезни в число неблагополучных. В том числе по бешенству животных издавна неблагополучен и наш район.

Исполкомом райсовета народных депутатов решения об упорядочении содержания, отлова и уничтожении бродячих собак и безнадзорных кошек принимаются регулярно. Но как они выполняются по Моканскому сельскому Совету? Очень плохо.

После нового года вместе с подворным учетом скота были взяты на учет и собаки. При этом на территории Моканского совхоза их оказалось 246. Однако уже прошло больше месяца, а только четверо владельцев собак асти на учет.

Очень опасно пройти по улицам села Мокан и других деревень. Гражданин села Мокан Данкос В. П. держал двух собак и водил их с собой на работу. В результате допущения бродячничества одна из собак укусила ветеринарку Гузель Шарифуллину. Это не послужило ему уроком. И вот недавно его собака ки-

нула на учительницу Фролову Л., которую в тяжелом состоянии доставили в райбольницу. Собака Щур Анисии укусила Юру Гаян — ученика 3-го класса.

А что случилось бы если эти собаки были бы бешеными?

Работу по отстрелу бродячих собак можно, мне кажется, поручить нашему охотобществу, которым руководит С. Арсланов. Ведь в районе 269 членов этого общества.

Всех собак, используемых для охраны и пастбы скота, необходимо взять на баланс хозяйства, ежегодно вакцинировать против бешенства, подвергать другим ветеринарным обработкам. Охотобществу совместно с сельскими Советами необходимо повсеместно (круглый год) организовывать отлов и отстрел бродячих собак и кошек, которые не поставлены на учет и за которых не оплачены взносы.

Постановлением Совета Министров РСФСР от 23 сентября 1980 года за № 449 «Об упорядочении содержания собак и кошек в городах и дру-

гих населенных пунктах РСФСР» установлено, что при регистрации от владельцев этих животных взимается плата в размере до 15 рублей в год. Однако эта сумма еще не установлена решением райисполкома, поэтому мы не знаем по сколько рублей взимать от владельцев собак.

В связи с тем, что максимальная заболеваемость животных бешенством наблюдается зимой и весной, надо профилактическую вакцинацию собак против бешенства проводить и в осеню.

Каждое подозрительное по заболеванию домашнее животное должно быть немедленно изолировано, а при невозможности изоляции — забито (без повреждения головного мозга).

Собаки, укусившие и подозрительных по заболеванию бешенством диких животных уничтожаются на месте обнаружения, а голосу направляются в лабораторию для уточнения диагноза.

При подтверждении заболевания животных бешенством, населенный

пункт объявляется неблагополучным по бешенству.

Медицинские и ветеринарные специалисты организуют подворный обход пункта с целью выявления лиц, нуждающихся в прививках, разъяснения мер личной профилактики, ветеринарного осмотра и проведения описи всех животных, разъяснения правил их содержания в период неблагополучия.

При этом всех больных и подозрительных по бешенству животных, а также безнадзорных собак, кошек необходимо уничтожать немедленно, трупы сжигать. Снятие шкур запрещается. Подлежит уничтожению и подозреваемые в заражении (покусанные) невакцинированные кошки и собаки.

Места, где находились больные и подозрительные по заболеванию животные, подлежат дезинфекции 10-процентным горячим раствором формальдегида. Навоз, остатки кормов и малочисленные предметы ухода сжигаются. Почву перекапывают, перемешивают с

сухой хлорной известью и заливают дезинфицирующим раствором. Одежду следует прокипятить или прогладить горячим утюгом.

Собаки, кошек и других животных, нанесших укусы людям или животным, изолируют и содержат под ветеринарным надзором в течение 10 дней. Если за это время не появятся признаки бешенства, они могут быть возвращены владельцам. Собаки, перед их выдачей хозяину, должны быть вакцинированы.

При возвращении собак и кошек возмещается ветеринарным учреждением или сельскому Совету, где эти собаки стоят на учете, расходы, связанные с содержанием животных в период карантирования, в размерах, устанавливаемых исполкомами местных Советов народных депутатов.

Населенный пункт (хозяйство, ферма, участок, пастбище и т. п.) объявляют благополучным

через два месяца после последнего случая уничтожения больного бешенством животного и проведения мероприятий, предусмотренных инструкцией по борьбе с бешенством.

В последние годы в нашей стране профилактической иммунизации ежегодно подвергается более 5 млн. собак и более 10 тысяч кошек. А в нашем районе эта работа не проводится.

Регистрации и перерегистрации подлежат все собаки с трехмесячного возраста, независимо от породы. вновь приобретенные собаки должны быть зарегистрированы в недельный срок.

Только при строгом выполнении вышеперечисленных мероприятий можно избежать возникновения бешенства, вывести район в число благополучных по этому заболеванию. Только тогда можно будет считать, что решение исполкома райсовета выполнено.

В. СУЮНДУКОВ, главный ветеринарный врач Моканского совхоза.

Техосмотр-83

В целях дальнейшего повышения технического состояния автотранспортных средств, обеспечения высокой производительности работы, повышения безопасности движения на дорогах и качественной подготовки транспортных средств к предстоящей уборке урожая 1983 года Совет Министров БАССР и исполком райсовета приняли решение о проведении годового технического осмотра в хозяйствах и организациях района в следующие сроки:

с 10 марта по 30 апреля всех автобусов, грузовых и легковых автомобилей, прицепов и мотоциклов, принадлежащих государственному и кооперативному предприятиям, организациям, учреждениям, колхозам и совхозам;

с 15 марта по 15 июня всех легковых автомобилей, мотоциклов и прицепов, принадлежащих гражданам;

с 1 октября по 30 октября повторный осмотр автобусов всех марок независимо от принадлежности и грузовых автомобилей, занятых перевозкой пассажиров.

Согласно правилам осмотров и требованиям правил дорожного движения требуется нанесение на дверях кабин автомобилей эмблем соответствующих министерств ведомств, надписей на специальных легковых автомобилях, предусмотренных перечнем. Осматриваемые ав-

томобили должны быть обеспечены знаками аварийной остановки, медицинскими аптечками, противоугонными средствами, а также на крышах кабин и бортах кузовов грузовых автомобилей и автобусов — дублирующие государственные номерные знаки.

На автомобилях, имеющих радиостанции, необходимо разрешение, выданное инспекцией электросвязи Минсвязи СССР на право эксплуатации этой установки.

При проведении технического осмотра автотранспорта предприятий и организаций требуется предъявление лимитных справок на содержание служебных автомобилей и на специальные легковые автомобили документов, являющихся основанием для регистрации в качестве специальных согласно перечню, утвержденному вышестоящим Министерством СССР или РСФСР.

Запрещается эксплуатация со снятыми государственными номерными знаками специальных легковых автомобилей, не окрашенных согласно цветографическим схемам, предусмотренным ГОСТом, а также при отсутствии на них спецоборудования, свидетельства о согласовании установок стационарного оборудования, несоответствие или отсутствие отмеченных надписей, предусмотренных перечнем спецмашин или табелем положенности.

В целях профилактики и оперативного розыска угнанных и похищенных транспортных средств, находящихся в личном пользовании граждан, необходимо нанести алмазными стеклорезами госномерных знаков на передних, задних стеклах автомашин, пластмассовых корпусах радиоприемников.

Владельцы индивидуального транспорта, кроме перечисленного и сбора за техосмотр, уплачивают налог по ставке 10 копеек с каждой лошадиной силы мощности мотора автомобиля и мотоцикла, и по 5 копеек с каждой лошадиной силы мощности мотоцикла. В сельской местности налог уплачивается исполкомом сельских Советов.

Индивидуальные владельцы, транспорт, которых по каким-либо причинам не эксплуатируется, обязаны прибыть в Госавтоинспекцию с техпаспортом, личным паспортом, квитанцией об уплате налога для уточнения наличия и принадлежности транспорта. В случае уклонения к виновным принимаются в установленном порядке меры административного воздействия.

Всесторонняя подготовка и проведение Государственного технического осмотра автотранспорта послужит наведению должного порядка в эксплуатации транспортных средств, а соблюдении правил дорожного движения.

Ф. АКБАЛИН,
начальник ГАИ РОВД,
ст. лейтенант милиции.

ГОЛУБОЙ ЭКРАН

Ежедневно по первой программе: 6.00 — «Время». Информационная программа. 12.00 — Новости. 16.15 — «Сегодня в мире» [кроме понедельника, субботы и воскресенья]. По второй программе: 6.00 — Утренняя гимнастика. 13.20, 15.20 — Новости [кроме субботы и воскресенья]. 17.30 — «Спокойной ночи, малыши!». 18.30 — «Время». [Время московское].

ВТОРНИК, 1 марта
Первая программа. 6.40 — Встреча школьников г. Иркутска с депутатом Верховного Совета СССР Н. А. Логачевым. 7.20 — «Лето было только день». Фильм. 8.35 — Концерт камерного хора г. Ростова-на-Дону. 12.20 — Док. фильмы. 13.20 — Знай и умей. 14.05 — Объектив. 14.35 — Рассказывают наши корреспонденты. 15.05 — Г. Свиридов — Кантата «Ночные облака». 15.30 — Спорт за неделю. 16.00 — П. И. Чайковский — «Из детского альбома». 16.30 — Политический обозреватель отвечает на письма телезрителей. 17.00 — Ф. Лист — Венгерская рапсодия. № 6. 17.10 — «Певец революции». Фильм. 1-я серия.

Вторая программа. 6.35, 7.35 — Физика. 10-й класс. 7.05, 11.05 — Французский язык. 8.05 — Учимся ПТУ. Эстетическое воспитание. 8.35 — Воспоминания о Гаршине. 9.35 — Шахматная школа. 10.05 — М. А. Шолохов — «Поднятая целина». 10.35 — История. 7-й класс. 11.35 — «Дайте мне точку опоры...». 12.05 — География. 12.35 — «И вновь душа поэзией полна...». 16.00 — Наш сад. 16.30 — Служу Советскому Союзу! 17.45 — Международная панорама. 19.05 — «Мелочи жизни». Фильм.

СРЕДА, 2 марта
Первая программа. 6.40 — «Есть на Волге утес». 7.45 — «Певец революции». Фильм. 1-я серия. 12.20, 14.50 — Док. фильмы. 13.20 — Стадион для всех. 13.50 — Ни одного отстающего. 14.05 — Отзовитесь, горнисты! 15.15 — Адреса молодых. 16.30 — Научно-популярный фильм. 16.40 — Поет хоровая капелла г. Магнитогорска. 17.05 — «Певец революции». Фильм. 2-я серия. 19.00 — Футбол. «Динамо» (Киев) — «Гамбург» (ФРГ).

Вторая программа. 6.15 — Док. фильм. 6.35, 7.35 — Астрономия. 7.05, 10.40 — Немецкий язык. 8.05 — Учимся ПТУ. Физика. 8.35, 9.40 — Общая биология. 9-й класс. 9.05 — Для вас, родители. 10.10 — В. В. Маяковский — «Необычайное приключение...». 11.10 — «Эта книжечка стоит целых томов...». (О «Манифесте Коммунистической партии»). 11.50 — Искусство режиссера. 15.50 — Концерт К. Лисовского. 16.30 — Сельский час. 17.45 — Очевидное — невероятное. 19.00 — «Король-олень». Фильм.

ЧЕТВЕРГ, 3 марта
Первая программа. 7.25 — «Певец революции и и». Фильм. 2-я серия. 8.50 — Клуб кинопутешественни-

ков. 12.20 — Док. фильм. 13.35 — Поэзия. 14.00 — Народные мелодии. 14.15 — Веселые старты. 15.00 — Шахматная школа. 15.30 — Ленинский университет миллионов. 16.00 — В каждом рисунке — солнце. 16.30 — Наука и жизнь. 17.00 — Романсы русских композиторов. 17.15 — «Певец революции». Фильм. 3-я серия. 19.05 — «Родина, которую украли». Док. фильм.

Вторая программа. 6.15 — Док. фильм. 6.35, 7.35 — Общая биология. 10-й класс. 7.05, 10.35 — Испанский язык. 8.05 — Учимся ПТУ. А. Блок. — «Двенадцать». 8.35, 9.40 — Зоология. 7-й класс. 9.00 — Мамина школа. 9.30 — Научно-популярный фильм. 10.05 — История. 4-й класс. 11.05 — Научно-популярный фильм. 11.15 — И. А. Гончаров. Страницы жизни и творчества. 12.00 — «Аты баты, шлы солдаты...». Фильм с субтитрами. 15.45 — «Поздний ребенок». Фильм. 16.50 — Соревнования на «Кубок Дружбы». 17.20 — Пионерия. 17.45 — Круг чтения. 19.05 — Кубок СССР по футболу 1/2 финала.

ПЯТНИЦА, 4 марта
Первая программа. 7.25 — «Певец революции и и». Фильм. 3-я серия. 8.40 — Научно-популярные фильмы. 12.15 — «Дела и заботы сельских коммунистов». Док. фильм. 13.20 — Русская речь. 13.50 — Умелые руки. 14.20 — «Твои ленинская библиотека». 14.50 — Баскетбол. Мужчины. ЦСКА — «Цибона» (Югославия). 15.30 — Авторитет бригадного подра. 16.00 — Мультфильм. 16.35 — Мы строим БАМ. 17.05 — «Певец революции». Фильм. 4-я серия. 19.05 — Театральные встречи.

Вторая программа. 6.15, 9.05 — Научно-популярные фильмы. 6.35, 7.35 — География. 8-й класс. 7.05, 11.00 — Английский язык. 8.05 — Учимся ПТУ. Общая биология. 8.35, 9.35 — Музыка. 2-й класс. 10.05 — Физика. 7-й класс. 10.35 — Басни И. А. Крылова. 11.30 — «Дорога к уроку». Телеочерк. 12.00 — Русское искусство XVIII века. 12.35 — Л. Н. Толстой — «Живой труп». 15.50, 20.10 — Соревнования. «Кубок Дружбы». 16.30 — Клуб кинопутешественников. 17.45 — Играет М. Язылил (скрипка). 18.00 — Всеобщие соревнования по мотокроссу. 19.05 — Вторая любовь. Фильм. 20.10 — Соревнования. «Кубок Дружбы». 20.50 — В. Астафьев — «Пастух и пастушка». 21.40 — Теннис. Сборная СССР — сборная Франции.

СУББОТА, 5 марта
Первая программа. 7.10 — 10-й тираж «Спортлото». 7.20 — Концерт оркестра народных инструментов. 7.50 — «Пе-

Администрация, партийная и профсоюзная организации отдела капитального строительства Бурибаевского рудоправления выражают глубокое соболезнование прорабу ОКСа Шишкину А. Д. по поводу смерти отца — ветерана Великой Отечественной войны и труда

ШИШКИНА
Дмитрия Семеновича.

вец революции». Фильм. 4-я серия. 12.20, 13.50 — Док. фильм. 13.25 — Концерт. 14.35 — «Сегодня и завтра подмосковного села». Ведущий — вице-президент ВАСХНИЛ Л. К. Эрст. 15.05 — «Любимые женщины». Фильм-концерт. 16.25 — Творчество юных. 16.55 — Торжественное собрание и концерт, посвященные Международному женскому дню 8 Марта.

Вторая программа. 6.15 — Док. фильм. 6.35, 7.45 — Физика. 7-й класс. 7.05, 8.15, 11.30 — Научно-популярные фильмы. 8.35, 9.40 — М. А. Шолохов — «Поднятая целина». 9.05 — Наука и жизнь. 10.10 — История. 5-й класс. 10.40 — Природоведение. 3-й класс. 11.00 — Музыка. 4-й класс. 11.50 — «Криница». Телеочерк. 12.35 — Музыка а спектакле. 15.50 — Соревнования. «Кубок Дружбы». 16.30 — «На перекрестках Камлунчи». Док. фильм. 17.45 — Концерт духового оркестра. 19.05 — Свадебное путешествие перед свадьбой. Фильм. 20.10 — Теннис. Сборная СССР — сборная Франции.

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 6 марта
Первая программа. 6.40 — Песни советских авторов. Исполняет хор русской песни. 7.10 — Выставка Буратино. 7.40, 8.50 — Док. фильм. 7.55 — Для вас, родители! 8.25 — Играет духовой оркестр. 9.20 — Концерт оркестра русских народных инструментов. 10.10 — Человек. Земля. Вселенная. 10.55 — Русский музей. 11.25 — Фестиваль «Радуга». 12.00 — Сегодня в мире. 12.15 — Фильм — детям. «Слон и веревочка». 13.00 — В мире животных. 14.00 — Чемпионат Европы по легкой атлетике. 14.40 — Беседа политического обозревателя. 15.10 — На арене цирка. 16.25 — Дисциплина для всех одна. 17.25, 19.05 — «Еще до войны». 1-я и 2-я серии. 20.10 — «Процание с зимой» Фильм-концерт.

Вторая программа. 6.15 — Если хочешь быть здоров. 6.30 — Док. фильм. 6.50 — «Свадебное путешествие перед свадьбой». 7.55 — Утренняя почта. 8.25 — Чемпионат Европы по легкой атлетике. 8.55 — Поет С. Рая. 9.20 — «Саламандра». Фильм. (Франция). 10.25 — Песня далекая и близкая. 11.10 — Путевка в жизнь. 11.55 — Программа Белорусского телевидения. 12.55 — «Родился в Таганроге». Фильм. 14.10 — Встреча с Н. Фадеевым. 15.10 — «Егор Иванович». Фильм. 16.15 — Международное обозрение. 16.30 — Музыкальный киоск. 17.00 — Чемпионат мира по спортивной гимнастике. 17.45 — Здоровье. 19.05 — Хоккей. «Торпедо». — ЦСКА. 20.15 — Соревнования. «Кубок Дружбы». 21.00 — Теннис. Сборная СССР — сборная Франции.

Редактор
Ш. М. БАЙГУСКАРОВ.

Коллектив Самзского АТП выражает глубокое соболезнование водителю Халимову Р. Н. по случаю безвременной кончины его жены **ИБРАГИМОВОЙ** Магны Хубагуевны.

СЛУЖАТ ПАРНИ РОДИНЕ

РАДОСТЬ СЕМЬИ



Ислам Юлаев родился и рос в поселке Уфимске. Здесь же окончил среднюю школу, работал в совхозном производстве, затем был призван в ряды Советской Армии. Отец его, Касим Ганиуллинович, более 30 лет трудится механизатором, а мать — дояркой. Оба они в совхозе уважаемые люди, передовики производства. Салима Са-

бировна не раз выходила победительницей социалистического соревнования не только по совхозу, но и по району. У них четверо детей.

Вот в такой семье и воспитывался комсомолец Юлаев — воин Советской Армии. С честью выполняет он сегодня наказ родителей, став защитником нашей Родины. Не было конца радости, когда из воинской части, в которой служит Ислам, было получено на днях благодарственное письмо. Вот что вкратце пишется в нем:

«Уважаемые Касим Ганиуллинович и Салима Сабировна!

Командование части с удовлетворением со-

общает о том, что ваш сын на протяжении всей службы показывал пример в выполнении своего воинского долга, является передовиком социалистического соревнования. Безупречно выполняет все приказы и распоряжения своих командиров. Активно участвует в общественной жизни подразделения. Пользуется заслуженным авторитетом у товарищей и старших.

Выражаем уверенность в том, что ваш сын и впредь будет свято выполнять требования Военной присяги и воинских уставов, а также ваш родительский наказ.

Командование части.
НА СНИМКЕ: И. Юлаев.

передовикам производства были вручены ценные подарки. Среди них ударники коммунистического труда, старейшие механизаторы Мирсаит Рафиков, Рашит Сынбулатов, водитель грузового автомобиля Ислам Исмагилов и другие.

И. СУЛЕЙМАНОВ.

ХОРОШО ОТМЕТИЛИ

65-ю годовщину Советской Армии и Военно-Морского Флота СССР торжественно отметил коллектив Хайбуллинской межколхозной передвижной механизированной колон-

ны. Перед собравшимися выступил ее председатель М. М. Буранчин. Озвучил рассказ о пройденном боевом пути Советской Армии и Военно-Морского Флота СССР.

Наиболее отличившимся

Адрес редакции и типографии: БАССР, село Акъяр, проспект Целинный-37.

Телефоны: редактор — 2-11-95, зам. редактора, ответ. секретарь, отдел сельского хозяйства — 2-15-95, зам. редактора, отдел партийной жизни — 2-13-97, отдел переводов — 2-14-95, отдел писем и радиокорреспондент — 2-13-95, фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98, директор типографии — 2-15-62, наборный цех — 2-14-87.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу, на русском и башкирском языках.